
COMUNE DI MONTICHIARI 

 Sig. Sindaco 

Dott.ssa Elena Zanola 

 

Montichiari, 9 giugno 2011 

Oggetto: interrogazione con riposta scritta in merito a VALSECO/GRUPPO SYSTEMA E BONIFICHE – 

riscontro Vs. risposta del 1/6/2011 a Ns. del 2/5/2011 

 

Premesso  

che in data 2/5/2011 è stata depositata al protocollo del Comune di Montichiari un’interrogazione 

consigliare a firma dei Consiglieri Comunali di Area Civica Monteclarense Verzeletti, Badilini, Chiarini in 

merito a “Valseco/Gruppo Systema e bonifiche”; 

 

Considerato  

Che nella sopra citata richiesta veniva richiamato schematicamente in premessa l’iter della pratica; 

 

Visto 

Che l’interrogazione poneva quesiti precisi e ben circostanziati, richiedendo al Sindaco di: 

“ 

1. di chiarire in maniera precisa l’iter sopraindicato e i passi fatti dall’Amministrazione Comunale 

guidata dal Sindaco Rosa prima e dal Sindaco Zanola poi nel periodo 1999 sino alla data della 

presente richiesta: in particolare si richiede di precisare perché a dieci anni dal termine indicato 

dalla convenzione per la realizzazione delle quattro bonifiche allo stato attuale ne risulta realizzata, 

peraltro tardivamente, solamente una;  

2. di illustrare i termini tecnici del passaggio dal progetto di bonifica alla “messa in sicurezza” dei siti 

inquinati e la diversa quantificazione economica dei due interventi; 

3. di spiegare se ed in quali termini l’Amministrazione Comunale ha inteso rivedere la convenzione con 

VALSECO/SYSTEMA per quanto attiene gli obblighi previsti motivando dettagliatamente anche  

l’eventuale  decisione di non intervenire; 

4. di informare sugli aspetti economici (ovvero sul ricalcolo delle quote economiche a vantaggio del 

Comune sia per la diversa natura dell’intervento da BONIFICA a MESSA IN SICUREZZA sia per la 

quantificazione dello “spazio” non utilizzato in discarica – 300.000 mc inizialmente previsti- per le 

tre bonifiche ancora non fatte), sui controlli tecnici avvenuti alla prima discarica bonificata, sulle 

verifiche tecniche aggiornate riguardo ai pericoli ancora rilevabili dalle situazioni in essere nei siti da 

bonificare e sulla salute della popolazione a valle delle discariche da bonificare; 

5. di documentare l’intera partita economica in gioco, sponsorizzazioni ed eventuali donazioni 

comprese, per quel che attiene i rapporti tra Gruppo Systema e Comune di Montichiari a partire dal 

1999 sino alla data della presente richiesta ”   

 

Esaminato il riscontro che il Sindaco ha dato in data 1/6/2011, decorsi 30gg dal deposito 

dell’interrogazione; 

 

Preso atto  

che tale riscontro: 

- non dà alcuna riposta a questi nr. 2 e nr. 3 di cui all’interrogazione data protocollo del 2/5/2011 e 

sopra richiamati in quanto non illustra, come da noi richiesto “i termini tecnici del passaggio dal 

progetto di bonifica alla messa in sicurezza … e la diversa quantificazione economica dei 2 interventi 

(punto 2)”; non risulta risposta nemmeno  riguardo al punto 3 là dove si chiede …”se ed in quali 

termini l’Amministrazione Comunale ha inteso rivedere la convenzione con VALSECO/SYSTEMA per 

quanto attiene gli obblighi previsti motivando dettagliatamente anche eventuale decisione di non 



intervenire” soprattutto in riferimento al non utilizzo dei 300.000 mc e alla non spesa (da parte del 

Gruppo Systema) dei soldi per le 3 bonifiche non fatte. 

- non dà risposta al quesito nr. 4 di cui all’interrogazione data protocollo del 2/5/2011 e sopra 

richiamato  per quanto attiene alla spiegazione della diversità tra l’intervento di bonifica e di messa 

in sicurezza, sia per quanto attiene alle diverse modalità tecniche di intervento sia per la diversa 

quantificazione economica dell’intervento stesso.   Non dà risposta nemmeno riguardo allo 

“spazio” non utilizzato di 300.000 mc nella vasca Valseco  per le 3 bonifiche ancora non fatte e 

quindi non risulta assolutamente chiaro come e se sia stata affrontata la quantificazione economica 

della vicenda. 

- dà una risposta largamente insufficiente  al quesito nr. 5 di cui all’interrogazione data protocollo del 

2/5/2011 e sopra richiamato; 

 

Evidenziato 

Il diritto di informazione in capo a ciascun Consigliere Comunale; 

 

 

ai sensi dell’art. 57 del vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale; 

 

 

i sottoscritti Consiglieri Comunali Paolo Verzeletti, Fabio Badilini e Saverio Chiarini, componenti del Gruppo 

Consigliare di Area Civica Monteclarense, 

rinnovano la richiesta al Sig. Sindaco: 

- di illustrare i termini tecnici del passaggio dal progetto di bonifica alla “messa in sicurezza” 

dei siti inquinati e la diversa quantificazione economica dei due interventi (quesito a cui 

non è stata data alcuna risposta nel riscontro del Sindaco); 

- di spiegare se ed in quali termini l’Amministrazione Comunale ha inteso rivedere la 

convenzione con VALSECO/SYSTEMA per quanto attiene gli obblighi previsti motivando 

dettagliatamente anche  l’eventuale  decisione di non intervenire (quesito a cui non è stata 

data alcuna risposta nel riscontro del Sindaco); 

- di informare sugli aspetti economici (ovvero sul ricalcolo delle quote economiche a 

vantaggio del Comune sia per la diversa natura dell’intervento da BONIFICA a MESSA IN 

SICUREZZA sia per la quantificazione dello “spazio” non utilizzato in discarica – 300.000 mc 

inizialmente previsti- per le tre bonifiche ancora non fatte), sui controlli tecnici avvenuti alla 

prima discarica bonificata, sulle verifiche tecniche aggiornate riguardo ai pericoli ancora 

rilevabili dalle situazioni in essere nei siti da bonificare e sulla salute della popolazione a 

valle delle discariche da bonificare; 

- di documentare l’intera partita economica in gioco, sponsorizzazioni ed eventuali donazioni 

comprese, per quel che attiene i rapporti tra Gruppo Systema e Comune di Montichiari a 

partire dal 1999 sino alla data della presente richiesta (il quesito si intende nei termini: 

fornire un elenco dei contributi, delle donazioni e delle sponsorizzazioni che il Gruppo 

Systema ha erogato a favore del Comune di Montichiari. I riscontro avuto nella nota del 

Sindaco risulta del tutto generico ed elude di chiarire i contenuti del rapporto tra Gruppo 

Systema e Comune di Montichiari in merito all’oggetto del quesito stesso).  

 

Certi di un riscontro esauriente, segnaliamo che la presente interrogazione viene presentata a seguito di 

NON risposta del Sindaco in merito a molteplici punti della precedente interrogazione e si invita pertanto il 



Sig. Sindaco a dare un riscontro tempestivo e completo, senza far decorrere i 30 gg previsti se si fosse 

trattato di una nuova interrogazione). 

Laddove fosse necessario, diamo sin da ora la Ns. più ampia disponibilità ad un incontro. 

 

I Consiglieri Comunali 

Gruppo Area Civica Monteclarense 

 

Paolo Verzeletti 

Fabio Badilini 

Saverio Chiarini 

 


